
XVII. Finanzwesen 471

29. Ertrag der Zündwaren­
steuer*)

(Vierteljahrsbeitezur Statistik d.DeutschenReichs 
1914, 111 und Bd.364). Vgl. auch Abselin. V »Iler- 
«telluri" steuerpllichi. Züudwaren« u. Absehn. X, 

•Verbrauch von steuerpllicht. ZUndwaren«.

30. Ertrag der Essigsäure­
steuer1)

(Vierteljahrsliefto zur Statistik des 
Deutschen Reichs 1914, III und Bd. 364). 
Vgl. Absehn. V, »llerstoll. v. Essigsäure«.

31. Ertrag der Spielkarten­
steuer1)

(Vierteljahrshofte zur Statistik des 
Doutschon Reichs 1914. III und Bd. 3G4)- 
Vgl. Abselin. V »Herstellung von Spiol- 
karteru u. Abselin. X, »Spiolkartenabsatz«.

Rech- 
nungs- 

jalir 
(1. April 

bis
31. März)

Ertrag der Steuer
Betriebsjahr 
(1. Oktober 

bis 30. September)

Ertrag 
der Steuer

1 000 Jt bzw. JLM

Rechnungsjahr 
(1. April 

bis 31. März)

Ertrag 
der Steuer

1 000 M bzw. JLä

für
ZUndhöl-! Zünd- 
zer usw. | kerzen

Zu­
sammen

Auf den 
Kopf 

der Bev. 
M bzw. 

JfJC1 000 ~K bzw. JfM

1913 .. 21 703,6 11,4 21 715,0 0,32 1913-)................ 804,5 1913.................. 2 178,0
1924 .. 10 005,0 23,9 10 028,9 0,16 1923/24............. 1 297,6 1924 .................. 1 396,0
1925 .. 10 876,2 3,3 10 879,5 0,17 1924/25............. 2 567,1 1925 .................. 1 790.0
1920 .. 12 749.6 0,7 12 750.3 0,20 1925/26............. 2 049,1 1926 .................. 2 272.3
1927 . 12 940,0 0,3 12 940,3 0,20 1926,27............. 2 114,0 1927 ................. 2 461,2
1928*). 13 256,4 0,6 13 257,0 0,21 1927/28 ........... 1 968,8 1928')............. 2 680,9

*) Vgl. Absehn. V »Herstellung steuerpflichtiger Zündwaren« S. 132, Anm. *), ’) u.3). — *) und -) Vgl. die Anmerkungen *), 1 und 2’ 
Absehn. V »Herstellung von Essigsäure* S. 129. — :|) Vgl. die Anmerkungen*), 1) u. •) in Absehn. V »Herstellung von Spielkarten« S. J32.— 

) Vorläufige Angaben.

32. Staatliche Einnahmen aus Verbrauchssteuern und Zöllen 
in den Rechnungsjahren 1913, 1926, 1927 und 1928.

Bezeichnung
der

Einnahmen

Einnahmen aus Verbrauchssteuern und Zöllen

1913 19-46 1927 1928

im ganzen a «1. Kopf 
<1. Brvftlli im ganzen n. <1. Kopf 

.1. Ucvftlk. im ganzen «.<!. Kopf 
•1 Hnvölk im ganzen

u. «1. Kopf 
.1. Bovßlk.

in 1000 Jt M in 1000 JLM JLM in 1000 X4 JUf in 1000-ff*# JtM

757 503 11,24 1 521 536 24,15 1 689 692 26,68 1 773 012 27,83

■) 42 699 0,63 *) 535 132 8,49 •) 664 316 10,49 *) 722 567 11,34

- 177 249 2,81 129 590 2,05 147 955 2,32

11 415 0,17 — — — ___ ___ ___

225 965 3,36 240 789 3,82 360 221 5,69 396 895 6,23

193 775 2,87 227 227 3,61 261 028 4,12 296 971 4,66-
>) 17 782 0,28 •) 814 0,01 — —T

9511 0,14 6 303 0,10 15 771 0,25 15 181 0,24
173 746 2,58 285 074 4,52 224 457 3,54 158 218 2,48
62 386 0,93 1 387 0,02 — 9 — -4
20 131 0,30 13 572 0,22 12 723 0,20 13 092 0,21
15 072 0,22 9 348 0,15 12 651 0,20 13 687 0,21
2 004 0,03 2 109 0,03 2 434 0,04 2 654 0,04

799 0,01 2 171 0,03 2 000 0,03 2 052 0,03

— 462 0,01 442 0,01 530 0,01

679 322 10,08 940 372 14,93 1 250 824 19,75 1 104 599 17,34

69 259 1,03 60 450 0,96 80 123 1,27 84 602 1.33
47 660 0,70 — — — — —

15 113 0,22 3 116 0,05 1 835 0,03 1 980 0,03
5 572 0,08 2 570 0,04 3 732 0,06 4 047 0,05
6 836 0,10 4 275 0,07 5 263 0,08 6018 0,09

23 391 0,35 27 065 0,43 39 184 0,62 34 641 0,54
3 277 0,05 633 0,01 750 0,01 817 0,01

357 0,01 6 225 0,10 9 288 0,15 13 674 0,21
69 0,00 55 0,00 101 0,00 189 0,00

98 557 1,46 144 906 . 2,30 167 288 2,64 188 717 2,96
10 686 0,16 25 792 0,41 24 386 0,39 27 529 0,43
4199 0,06 10 738 0,17 11 972 0,19 12 099 0,19

Verbrauchssteuern*)
davon:

^abakrabrikatstcuer......................
^äterialstcuer für Zigarcttcn-
T £ljak............................................
labakstcner auf inländischen Roh­

tabak ............................................
“'erst euer......................................
'®rhrauehsabgahe für Branntwein 

bzw. Einnahmen aus dem Mo-
v.,n."Pol.......................................................
"cmstcucr....................................
Jjchauniweinstouer....................
^hekerstouer....................................
^Steuer........................................
‘Bndwaronstoner..........................
j*iiehtmitlcUtouer.........................
pPö'lkartensteuer............................
-^»(.'säiuesteuer............................

ausEinnahmen 
Monopol..

dem Süßstoff-

Zölle**) 
i, darunter:
,,°btahakgewirhtszoli.
rp°btabakwertzoll........
,,i?b.'ikJnbrikatz<)lle___B 'örzol!
. f'inntweinzoll..
^ *'n*oll..............
7, Jüniwcinzoll.jfrkwioll..........
vlzz">l ....
J)atf(*ezoll..........
^'««ozoll ....

Elsaß-Lothringen, dio Sohl Achtsteuern in Sachten, Baden 
Abgaben in den Hohcnzollorn<ohnn Landen und in

UiUl oU®,ra°bt gelassen, z. B. die Weinstouorn in Württemberg, Baden und Lisa
8aehiA,.\en"^ltenburg, Lizenzabgabon in Ehaß-Lothringen und einige kleine ............. ............  — ...
Zi»-- ,n'Weiniar; die Gesamterträge dieser Steuern bewegten sich in den BenchtHjahron zwischen 13 und 14 Millionen.#. — *) Für 
*tunaKl,pn. Zigarettentabak und Zigarettenpapior. — •) Kür »tt rat liehe Tabakerze ugnisse und für Zigarettenpapier; außerdem Kraal/- 
^ ••??Iabo- — •) Reich Steuer auf Traubenwein und -most, weinähnliche und weinhaltige Getränke, Trauben- und FruchUchaumwein. 

«toiunahraen; dio Einzelangaben sind berochneto Zollorträge.


